

## 企业快讯

中原油建承建西气东输四线  
七标段实现投产试运行

**本报讯** 日前,由石油工程建设公司中原油建公司承建的西气东输四线天然气管道工程(新疆吐鲁番—宁夏中卫)线路工程施工第七标段项目,甘肃武威段顺利实现投产试运行,标志着该区段现场施工圆满收官。

西气东输四线是国家“十四五”石油天然气发展规划重点项目,吐鲁番—中卫段是该项目的核心组成部分,线路全长583公里。中原油建公司承建的标段线路全长152.9公里,途经两县一区,共穿越铁路1处、高速公路1处、省道4处、河流3处。

施工过程中,该公司实施标准化现场安全管理,提前开展安全风险辨识,率先进行智能化工地建设,实现全天候、全方位、多维度监管。及时解决大型冲沟较多、管道连续性较差等突出问题,在全线27家施工单位中率先完成主体焊接任务。  
(刘慧萍 李军芳)

广州工程承建福海创  
沸腾床渣油加氢装置中交

**本报讯** 日前,由广州工程公司总承包建设的福建福海创150万吨/年沸腾床渣油加氢装置顺利中交,标志着该装置正式进入投产准备阶段。

该公司充分发挥一体化管理优势,统筹协调设计、采购、施工稳步推进。通过科学优化设计、管道工厂化预制等方式,有效缩短施工周期,减少材料损耗。动态调整每日施工计划,以日保周、以周保月,确保各节点目标任务如期完成。严格落实现场安全质量管理工作,确保施工安全、各类风险全面受控,质量控制点报验一次合格率、验收合格率均达100%。

该装置建成后,将有效提高渣油清洁利用率,实现生产全流程绿色化、低碳化,推动低附加值产品向高附加值转化,助力企业转型升级。  
(申毅鹏 刘欣)

经纬公司胜利测井公司  
2项技术获国家发明专利授权

**本报讯** 近日,经纬公司胜利测井公司申报的“一种提高水力泵送效率装置及控制方法”和“油气井电缆控制安全释放装置”2项射孔技术获得国家知识产权局发明专利授权。

“一种提高水力泵送效率装置及控制方法”主要解决射孔工具串水力泵送过程中泵送效率低等问题,降低施工风险。“油气井电缆控制安全释放装置”能够大幅提高电缆头拉断力,提升解决工具串遇卡处理能力,降低泵脱工具串风险,具有安全可靠性高、易于实现、制造成本低等特点。

据悉,这两项射孔技术已在射孔施工过程中成功应用300余井次,取得了较好的实践成果和经济效益。  
(赵春国 丁静 朱元飞)

上海石化热电部  
“三位一体”减碳降本

**本报讯** 今年以来,上海石化热电部实施降低煤炭消耗、光伏发电增效、生物质燃料替代“三位一体”减碳降本措施,大幅减少煤炭消耗,降低碳排放,实现综合经济效益超千万元。

该公司热电部把降低供电煤耗和供热煤耗作为重点工作,优化机组运行方式,精准调配热电负荷,实现能源高效利用。强化设备维护与技术改造,攻克锅炉漏风难题,完成预热器管箱更换,锅炉负荷率提升16%,有效降低供电煤耗和供热煤耗。加强光伏电站运维管理,确保光伏设备高效运行,截至8月20日,光伏电站累计发电量1025万千瓦时,同比增长19.49%。面对石油焦价格持续上涨的市场形势,启动生物质燃料替代方案,掺烧生物质燃料3667吨。  
(刘昆)

湖北宜昌石油  
高标号汽油销量同比增长

**本报讯** 今年以来,湖北宜昌石油实施强化考核、升标营销、品牌宣传、竞赛比拼、网点优化等措施,打出拓市创效组合拳,提升高标号汽油市场竞争力。截至目前,推动高标号汽油销量同比增长10%。

该公司强化员工绩效考核,兑现专项奖励,激发员工销售动力。优化营销策略,重点站日均增量1.5吨,累计兑换“升标券”超10万张,规模居省公司前列。借助马拉松等活动,以道旗、展架、LED屏等多种形式宣传,强化客户品牌认知,提升爱跑98品牌形象。通过销售竞赛、“会员日”促销等方式营造全员营销氛围,完成2座加能站升级改造,进一步挖掘市场潜力。  
(龚华林 曾少华)

本报记者 常换芳  
通讯员 张秉宇 俱云娟

日前,河南油田油服中心XJ206队在春2-05井开展防砂施工前,将防渗膜严严实实地铺满井场后,才开始施工作业。“油井周围都是老乡的棉田,环保措施我们必须做仔细。”该队员刘学东说。施工前先做好环保保护措施,是该公司践行绿色发展理念的举措之一。

今年以来,河南油田持续健全生态环境保护治理体系,加大绿色企业建设力度,在生产现场大力推广应用囊式围堰和船型围堰,强化采出液等源头减量和资源化利用,深化重点场所环保专项整治,以绿色发展新成效坚决守牢油区的蓝天碧水净土。

### 筑牢屏障,从源头锁住油污

近日,正午的阳光笼罩在河南油田2104井场,暑气蒸腾。该公司油服中心XJ101联队开工前,在井场仔仔细铺设好橘色的船型环保围堰。

“这个环保围堰就像一道绿色屏障,能把油污牢牢锁住,作业完井场还干净如初。”该队作业工杨波说。

河南油田的井场多处于农田、河流的环抱之中。为更好守护碧水蓝天净土,今年,该公司改进提升井场环保方案,从源头锁住油污,守护井场环境。截至8月20日,累计应用环保围堰1700井次,源头减少油泥砂870吨。

与此同时,他们还研发应用酸化液不返排技术,在钻井固废落地前实施集中收集、杜绝落地,从源头减少

固废的产生。目前,该项技术已应用36井次,减少酸化液640吨;实施钻井固废不落地收集19井次,钻井固废减量46%。

### 变废为宝,让污泥重获新生

日前,在河南油田采油二厂楼31009井现场,该公司工程院技术人员李鹏指着用含油污泥组合粉煤灰调制成的黑褐色调剂剂,说道:“含油污泥现在可是我们的宝贝!”

原来,曾经被当作危废的污泥,在经过特殊工艺技术处理后,现在成了低成本的“驱油剂”。

如何让含油污泥变“废”为宝?河南油田开展了多种探索和尝试。他们强化采油生产单位和工程院等科研单位的一体化攻关,通过对含油污泥成

分分析与配伍性研究,攻关含油污泥资源化利用技术,成功改进含油污泥调剖技术。截至目前,河南油田成功让4660吨含油污泥变身为低成本的“驱油剂”,实现“以废治油”。

“含油污泥变‘废’为宝,既为公司节省了环保处理成本,又开辟了剩余油高效开发的新路径。”李鹏说。

### 重点守护,筑牢环保防线

近日,沿着三夹河河畔,河南油田健康安全环保管理部负责人孙为带领环保督查员排查抽油机等生产设备,仔细查找环保风险点。今年以来,像这样的排查已开展了6次。

邻水管道、油水井、钻修井现场、生产站场等场所是重点环境保护对象。对这些重点区域,河南油田开展

常态化环保专项排查整治行动,及时查找隐患,消除风险。

目前,该公司已组织7家二级单位对重点区域开展环境风险隐患排查6次,完成生产站场、井场、雨污分流系统清理235处,开展二级单位水体污染防治应急演练6次。

“含油污泥变‘废’为宝,既为公司节省了环保处理成本,又开辟了剩余油高效开发的新路径。”李鹏说。

### 重点守护,筑牢环保防线

近日,沿着三夹河河畔,河南油田健康安全环保管理部负责人孙为带领环保督查员排查抽油机等生产设备,仔细查找环保风险点。今年以来,像这样的排查已开展了6次。

邻水管道、油水井、钻修井现场、生产站场等场所是重点环境保护对象。对这些重点区域,河南油田开展



陕西石油首批易捷咖啡mini店开业

8月12日,陕西石油首批易捷咖啡mini店在榆林石油富康路、银沙路加能站便利店同步开业。两家易捷咖啡店主要提供美式、拿铁、摩卡等经典品类现磨咖啡,以快速、新鲜、高性价比为核心定位,精准匹配车主“即买即走”的高效需求。图为客户在易捷便利店购买咖啡。  
许楠 摄 乔宁文

## 化销华中丙烯拓市取得新成效

**本报讯** 今年以来,化销华中大力推进市场调研,充分挖掘市场潜力,拓宽丙烯供应及销售渠道,强化品牌引领力。截至目前,该公司助力生产装置满负荷生产,优化产品结构,丙烯经营量超6.15万吨,同比增长33%,量效均创历史新高。

该公司精准捕捉西部丁辛醇行业良好契机,组建专项调研组,历经

两个月时间,实地走访多家下游企业,开展深入调研。针对企业原料需求特点,精准定位目标市场,锁定优质资源,量身定制合作方案,成功与多家丙烯主营工厂达成合作意向,构建稳定供应链体系。精确测算供需运距,实现上下游高效匹配,优化供应链布局,有效保障客户原料需求,显著降低运输成本。

与此同时,他们坚决打好资源、渠道、效益战,注重产业链价值创造。与供应商建立涵盖营销支持、渠道开拓、物流效率提升及资源创效的全套方案,坚持以客户为中心,帮助客户精算账,设计“丙烯+丁辛醇”价格联动模型,有效对冲原料波动风险,增强市场竞争力。

(赖梦超 裴一博)

## 东北油气全力抗洪防汛保生产

胡春荣

近日,吉林省遭遇持续强降雨天气,防汛形势严峻。东北油气分公司党委积极参与防汛抢险救灾,科学决策、周密部署,各级基层党组织和广大党员挺身而出,用实际行动践行责任担当,全力筑牢防汛保供坚强防线。

该公司精准捕捉西部丁辛醇行业良好契机,组建专项调研组,历经

完成35处井场围堰和60处关键部位围挡建设,全面排查低洼区域,建立“气象预警—应急响应—现场处置”三级联动机制,化解15起突发险情,发现处置隐患18处,实现汛期产量同比提升2.3%。

松原采油厂党委组织党员干部深入人工区附近村镇,细致摸排每一处排水系统,6条沟渠清淤见底,3条涵洞管架设到位,30条管件排提前铺在低洼路段,近3.5公里围堰加固升级,织密筑牢防汛“安全网”。

松原采油厂第一党支部书记赵强,在汛期来临前主动放弃休息,奔走在各偏远站点与村屯之间,用脚步丈量防汛责任区。牵头与四合村支部开展联建,带领党员突击队挥锹铲土,挖掘沟渠,近千米“连心渠”与地方沟渠顺利连通,在实现工区排水畅通的同时,也让村民出行不受影响。

松原采油厂第一党支部书记赵强,在汛期来临前主动放弃休息,奔走在各偏远站点与村屯之间,用脚步丈量防汛责任区。牵头与四合村支部开展联建,带领党员突击队挥锹铲土,挖掘沟渠,近千米“连心渠”与地方沟渠顺利连通,在实现工区排水畅通的同时,也让村民出行不受影响。

### 人技结合,筑牢防汛安全网

在防汛抢险救灾过程中,东北油气分公司基层党组织和党员注重运用科技手段提升防汛效能。

充分利用长城大模型自动搜寻气象信息,定期进行通报,对公司和地方发布的重点气象预报进行预警。降雨过程中,利用远程监控实时排查各井站水位情况,若出现险情,立即进行断电处理,保证人员和设备安全。

加强人防、技防、物防相结合,通过修缮加固井场围堰、加装防雷浪涌保护器等措施,全面提升防灾减灾能力。

在全体员工共同努力下,东北油气分公司取得抗洪防汛阶段性胜利,整体生产经营水平稳中有升,油气产量均创新高,天然气日产量达330万立方米,日产量超年度剩余计划10万立方米。

面对严重汛情,东北油气分公司党委快速响应,迅速启动防洪防汛预警机制,要求各采油厂和作业现场严格落实24小时值班值守和领导干部值班带班制度,加强与地方政府沟通联系,实时掌握上游水位和雨情汛情变化,确保信息畅通、指挥有力。

该公司各油气生产单位第一时间启动防汛应急预案,成立防汛保供党员突击队,明确分工、压实责任,加强防汛物资储备,提前备足防汛抢险物资,为防汛抗洪提供坚实保障。

四平采油厂第二党支部林刚、王文韬带领员工第一时间蹚过齐腰高水,抢关井口,成功避免安全环保事件,对易积水生产场站紧急加固,布置防挡水袋,修复进井道路,保障生产物资和人员安全。

松原采气厂检维一部党支部书记李智阳带领党员突击队成员赶赴异常井现场,迅速解决气井生产不稳定问题,有效保障油气生产的连续性和安全性。

松原采气厂党委带领党员突击队

本报讯 8月14日,在中韩石化储运部332号柴油成品罐,一台搭载高压水流射流系统的除锈机器人正在罐壁上灵活攀爬除锈。这是该公司首次成功应用机器人储罐除锈技术,标志着该公司储罐防腐作业进入智能化施工阶段。

与传统人工喷砂除锈相比,机器人除锈技术展现出显著优势。单罐施工周期可缩短约80天,施工效率显著提升。施工过程完全杜绝喷砂工艺产生的粉尘污染,现场工作环境

更清洁,且除锈废水经机器人配备的微米级过滤芯回收系统处理后,各项环保指标均符合标准。

在确保施工质量的前提下,该技术在材料消耗、人力成本等方面实现全面优化,综合经济效益有较大提升。经检测,采用该技术处理的罐体涂层附着力、均匀度等关键指标均优于行业标准。

目前,该公司正积极优化技术参数,将在更多储罐项目中推广该项技术。

(王冲 邢洋洋 张林)

## 中韩石化首次应用 机器人储罐除锈技术

本报讯 8月14日,在中韩石化储运部332号柴油成品罐,一台搭载高压水流射流系统的除锈机器人正在罐壁上灵活攀爬除锈。这是该公司首次成功应用机器人储罐除锈技术,标志着该公司储罐防腐作业进入智能化施工阶段。

与传统人工喷砂除锈相比,机器人除锈技术展现出显著优势。单罐施工周期可缩短约80天,施工效率显著提升。施工过程完全杜绝喷砂工艺产生的粉尘污染,现场工作环境

更清洁,且除锈废水经机器人配备的微米级过滤芯回收系统处理后,各项环保指标均符合标准。

在确保施工质量的前提下,该技术在材料消耗、人力成本等方面实现全面优化,综合经济效益有较大提升。经检测,采用该技术处理的罐体涂层附着力、均匀度等关键指标均优于行业标准。

目前,该公司正积极优化技术参数,将在更多储罐项目中推广该项技术。

(王冲 邢洋洋 张林)



今年以来,浙江绍兴石油做精做细充电场站运营,采用“现场+远程视频”双线巡检模式,在线收集反馈信息,实时处理异常问题,充电桩平均在线率提升至98.1%,新增注册用户5.04万人。截至8月20日,该公充电桩电量同比增长超5倍。图为该公司工作人员对充电桩设备进行例行巡检,确保暑期用电高峰期设施安稳运行。

(李方征 摄 邱丽莉文)